



建設生態環保的健康校園

電影「明天過後」驚悚的氣候變化、南亞大海嘯吞噬陸地的畫面，以及全球性異常的天氣變化，在在都提醒了人類，不要忽視大自然怒吼的能力。從1980年代起，全球許多國家為了發展工業，大量地製造二氧化碳，加上人類對森林濫砍濫伐，減少了大部分消化二氧化碳的能力，造成大氣中溫室氣體濃度迅速上升，加速全球暖化現象。今年2月16日正式生效的環保公約〈京都議定書〉，即是攸關全球溫室氣體排放量的約定，其目標為在2008至2012年間，將已開發國家中的二氧化硫、氟氯碳化物等溫室氣體排放量降到1990年的百分之九十五。身為地球村一員的我們，更要善盡對這片土地保護的責任。

本校自91學年度起推行ISO14001環境管理系統，便是宣示淡江大學對校園環境投入心力保護及永續發展的決心。預計於94學年度招生的蘭陽校園，在本校創辦人張建邦博士的睿智策下，配合校地內之好山好水及環境生態，在建築物設計規劃及施工過程，即朝向取得『綠建築』標章為目標，以建立一個生態、節能、

減廢的健康校園。

綠建築標章以九項指標作為評比，分別為生物多樣性、綠化量、基地保水、日常節能、二氧化碳減量、廢棄物減量、室內環境、水資源及污水垃圾改善等。在蘭陽校園現實環境，將有高達六十多種不同生物生長其中，並且保留了當地原生物種的生存環境，增加生態邊坡以隔離植物免被干擾。其中綠化是淨化空氣的重要指標之一，也是減少環境中二氧化碳量的有效對策，蘭陽校園會是一個多層次混種綠化的校園。在日常節能的設計上，建築物外牆捨棄隔熱較差的金屬玻璃帷幕，以大量遮陽設施取代，配合採用節能燈具及設置太陽能製熱系統來達成節約能源目標。基地開挖及硬體設施施工階段，採校區內土方平衡方式達到廢棄物減量的指標。

水資源之開源及節流也是綠建築標章重要指標之一，開源方面，蘭陽校園建築物利用筏式基礎作為雨水貯存的場所，回收雨水以供校園內花草澆灌使用；節流方面，使用節水器材以避免水資

源浪費現象，設置全校區中水回收再利用系統，將生活污排水經回收處理、淨化後，併入綠地澆灌系統中。此外，蘭陽校園也規劃垃圾處理場，收集校園內垃圾集中點分類好之生活垃圾及資源垃圾等，經壓縮處理減少廢棄物貯存空間；廚餘部分，則利用廚餘處理設備製成肥料使用。2004年版的ISO14001條文，增列了環境考量面鑑別，需於作業環境設計之初，便要考量其未來對環境的衝擊。蘭陽校園的綠建築理念，將會奠定其良好的環境管理基礎。

本校四個校園未來將並重發展，期盼在ISO14001環境管理系統的架構下，知識之城—淡水校園能成為環保之知識城，提供莘莘學子豐富環保知識；知識之海—台北校園能成為環保之知識海，作為終身環保、終身作環保的場所；探索之域—網路校園能成為環保之探索領域，透過網路世界了解最新的環保訊息；而智慧之園—蘭陽校園之得天獨厚環境，能成為學子實踐環保智慧之新桃花源。

◎專題／記者曹瑜健、林祐全、王頌、黃忠宏
攝影／陳光熹



踏上五虎崗 重回母校懷抱

今年適逢本校55週年校慶，校友服務暨資源發展處配合各系所活動，於三、四月份每逢星期例假日，將邀請校友回到母校舉辦「春之饗宴」賞花活動，並可安排兩天一夜的北海岸知性之旅。

首先登場的是中華商管協會，於3月12日攜家帶眷數十位參加會員大會，過去23年來一直是他們重要的活動，而這次特地選在母校淡水校園召開大會暨改選幹部，宛如回到學生年代，大家依然熱情不減當年的商管人……。

學會的起源 堅持到底

應是春暖花開的三月天，在一波波強烈冷氣團報到下，淡水氣溫頻創最低溫紀錄，走在假日的淡水校園裡，少了平日熙攘的人潮，多了風雨的陪伴，更顯得格外冷清。這種淡淡常有的冷空氣，看在畢業一、二十年以上的校友們眼中，仍無法澆熄他們回母校聚會的熱情。不辭辛苦參加由中華商管協會於本月十二日（週六）舉行的會員大會，與當年商管學會的老骨頭們憶當年、聊近況。

中華商管協會的誕生，是由已畢業的商管學會幹部們於七年前發起，該會成立的目的，藉由已畢業的商管學會幹部校友，在職場上豐富的工作經驗與能力，傾力協助商管學會的學弟妹，將商管學會二十多年的傳統和文化得以延續，使該會舉辦的各項活動更加成熟、茁壯。

回到母校是為了選出新任的理監事，會議中提到了許多例行公事，像是公佈今年的收支、明年的工作計畫等等，會中也針對了新生代成員們的培育計畫加以討論和稱讚他們卓越的行銷能力，像是之前商管學會才在學校辦的愛心勸募活動，因為結合了國外校友帶進台灣的公益觀念及發展，加上會員們一家家的拜訪廠商、拜訪店家尋求贊助，今年的成效似乎更勝以往；而校友服務暨資源發展處主任陳敏男也對商管協會及學會表示讚許，他指出：「商管學會是少數校友會結合在校生，保持密切合作關係的夥伴。」這種魚幫水、水幫魚的道理，這群企業人倒是執行的很徹底。

畢業校友、現任職於本校統計系講師楊文，回憶起當年參與社團活動的往事，感嘆現在社團衰退今非昔比。楊文表示，大學生活四年，社團就佔了整整三年，最高峰期間曾擔任學生活動中心（學生會前身）執行秘書一職，當時因商管學會承辦亞太領導人學生會議，使他與商管學會結下緣份，開始參與該會各項社務。

縱使他橫跨多個社團，一天花在社團的時間不少，但仍沒有打亂他的課業。他認為，社團經驗是拓展自我人際關係很好的途徑，就好比統計學上的資料類別，有橫向與縱向面，前者是同系或同年級的同學，後者是年齡不同的學長姊、學弟妹，而在社團裡就可以顧及縱橫兩面，認識來自不同領域的學生。現在學生比較沒有時間管理的觀念，常常無法顧及社團與課業，而放棄社團活動是很可惜的。他說：「有社團經驗的同學，平均成就較高，在職場上也不易被淘汰！」他也常藉由豐富的社團經歷，在課堂中和同學分享，拉近師生間的距離，期勉同學多參加社團。在商管學會的教育訓練或資訊服務團隊的教育訓練上，更是義不容辭利用課餘時間，傾力指導、教授課程，期勉當年的商管學會持續不斷的進步，讓同學都擁有多樣技能，為未來就業做好準備。

「淡江校園裡外都改變甚多，比以前擁擠多了！」任職於台中市建築公會副總幹事、南開技術學院企管系兼任講師劉東昇校友回到母校的第一個感覺，每年他只要有空，就會回母校參加中華商管協會的會員大會，與昔日好友相聚。劉校友畢業後曾於經濟日報、台灣日報企劃部工作，他表示商管學會是提供同學生涯規劃的園地，在中華商管協會學長姊扶植下，提供各項資源的輔助，除了讓學弟妹們能藉由各項活動的舉辦，模擬企業中行銷的經驗，也讓他們能對未來提早規劃與定位。

世代的交替 翰林相將

在驚聲國際會議廳內，一群群不同世代的校友和在校生們聊天、開玩笑；老人回憶當年，聊聊彼此工作現況，在校生則討論著上個禮拜辦活動的缺失，幾個第二代的孩子在走廊上跑來跑去，時間沒有在這群人身上改變多少，有的只是變得比較成熟，擁有更多社會歷練罷了。

銀行系30屆畢業的校友夏正德，也特別趕回來參加這次的校友會，他回憶起以往的淡江，那時候一大片草原

綠汪汪的，感覺如今校內建築更多元化、學生也更為活潑，其實那時我們爲了追女朋友，都到松濤樓下「站崗」呢！」他笑著說。而聽聞蘭陽校園即將在下學期招生，也使他感到驚喜：「淡江真的越來越精進！」學校如今的資訊化設備最使他印象深刻，目前身兼補習班負責人的他，常常會碰到很多大學生去應徵，也不乏本校學生，他感嘆的說，現在的學生真的很不積極、態度也很懶散，工作若有似無，他勉勵同學們應該要求表現，趁著大學多去學習一些企劃、行銷、管理能力來增強自己的實務經驗，不要怕碰壁，當學生時，受到挫折對以後會很有幫助，失敗成本也比出社會減少很多，況且現在大學普遍化了，「不努力讓自己成爲無可取代，即隨時都可能被淘汰！」

對此，商管學會22屆前會長楊雄光也頗認同，目前正準備研究所的他，表示在商管學會讓他學到了不少企劃能力，常常爲了活動去尋求企業贊助，失敗的經驗早已不勝枚舉，但累積的挫折都化爲動力，讓日後的活動省了不少力氣，儘管這幾年來學校的社團營運越來越不容易，商管學會20幾年來歷史悠久，校友間的情感聯繫在每年的校友大會最是可見，重視經驗上的傳承、使它得以營運，「我們每年的聚會，學長們都給我們很多寶貴的經驗，不只是辦理學校的活動，對於校級的校級聯繫，也是我們多所注重的！」商管學會希望能將理想發展到全國，其實大部分的學校都有商管學會，如果也有商管學會的組織，那麼不只是在校方面的交流，對於將來出社會也可以大家互助，人脈的維繫、資源的協助、企劃的合作等，這正是商管學會的最大目標所在。

一家人團聚 真情流露

會議告一段落，大夥兒移往十樓觀海堂飲宴，宴席中人聲鼎沸，菜餚一盤盤上桌，吃著聊著，大家玩開了，這是一天中最HIGH的時候，每個人互相打趣笑鬧，學弟妹們一個個和學長姊敬酒，他們可以準確無誤地叫出這個學長是幾年畢業，擔任過哪些職務，辦過哪些活動，而學長姐也不遑多讓，這些小輩在一起，彷彿當年瘋社團的那種感覺又回來了，只有在這群人面前才會看到最真的自己，成員們的感情都是當年流下的汗水和淚水中提炼出來的，剩下的一切盡在不言中。



公司徵才說明及就業輔導講座今日開跑

【記者符人懿報導】學務處就輔組自今(21)日起於淡水校園鍾靈中正堂(Q409)，舉辦一連串的公司徵才說明會及就業輔導系列講座。就輔組組長黃鳳娥說明，公司徵才說明會共有一百多家廠商參與，共提供13000多職缺，其中不乏航空運輸業、科技業、銀行業與文教業廠商。

例如長榮航空公司將在本校招募飛行員、空服員與地勤人員；日盛、富邦、中信等三家知名金控公司也將募集理財專員、行銷企劃與客戶服務專員等；台灣電信將徵集研發、IC晶圓製造與行政類職缺。黃組長強調，雖然校園徵才的主要對象是應屆畢業生，也希望大一到大三的學生也能共襄盛舉，有助於自己未來的生涯規劃。

另外就業輔導講座共有五場，分別爲「英文履歷自傳書寫技巧」、「如何在全球職場上成功～從洋將蘭奇入主Acer談起」、「完美中文履歷撰寫教戰守則」、「準新鮮人的職場機會與挑戰」、「站對舞台變天才」及「如何在求職面試脫穎而出」等。有關上述活動的詳細資訊，可以上網至http://spirit.tku.edu.tw/career查詢。

五虎崗文學獎 新詩作品最多

【記者吳佩儀報導】一向代表本校文藝指標的五虎崗文學獎，已於11日(上週五)截收件，今年稿量總件約兩百件左右，相較於去年只有一百三十餘件，五虎崗文學獎執行長古婉鈴說：「似乎是延遲收件及廣為宣傳的效應，這次參賽作品稿量大幅提升。」

三化 橋窗

國際化 <<<

資工系本週三辦重點系所講座

資訊工程系將於本週三至週五(23日至25日)舉行重點系所講座，主講者分別爲早稻田大學教授金群、法政大學教授馬建華，以及會津大學教授程子學，主題爲「資訊網路暨應用研討」。

23日下午2時在驚聲國際會議廳，由教授金群主講Human-Centric Information Systems，下午4時則是由馬建華主講From Internet Computing to Ubiquitous Computing。

次日上午9時在工館E802，由程子學、金群分別演講RF-ID and Ubiquitous Services以及Intelligent Information Media，下午1時半則改在E816，由馬建華、程子學、金群輪流主講Ubiquitous/Pervasive Computing - Novel Technologies and Paradigms、Ubiquitous Learning and E-Learning: Research and Practice at Waseda等主題。

25日上午9時在驚聲國際會議廳，則有Smart World, Ubiquitous Intelligence and Smart Hyperspace and A Ubiquitous Learning Room兩場精彩演講。(鍾張涵)

資訊化 <<<

本校與明日公司簽訂譯典通全校授權

資訊中心與明日工作室簽訂「譯典通Dr.eye 6.0專業版」翻譯軟體全校授權，提供本校教職員工及電腦實習室使用。歡迎同仁以e-Mail帳號及密碼，連結至本校「軟體伺服站」安裝使用。本項軟體授權僅限學校所屬電腦使用，不及於學生個人電腦。

Dr.eye 6.0專業版是一套結合中、英、日語言翻譯的工具軟體，功能包括即時翻譯、即時寫作、即時辭典、多語輸入、全文翻譯、網頁翻譯、檔案翻譯等；新版更增加了「單詞學習功能」、「句型學習功能」、「全民英檢功能」、「語音複讀訓練」等，可以幫助使用者更有效地提升語言能力。

未來化 <<<

未來學國際會議甄選學生參加

一年一度出席未來學國際會議的學生甄選已開始，本次甄選的目的是爲配合本校國際化、未來化政策，讓本校學生除了在學校修習未來學課程之外，亦能參與、觀摩國際性的未來學會議，向世界各國的未來學專家學習，並展現本校發展未來學教育的努力與成果。

今年參加的會議是7月29日至31日在美國芝加哥召開的「世界未來學會2005年年會」，會議主題爲Forecasting, Innovation, and Strategy。本次會議將由未來學所鄧建邦老師帶隊，並由學校補助來回機票、註冊費及生活費。凡曾在本校修習未來學相關課程，且成績達八十分以上的大學部二、三年級學生及碩士班研究生，皆可參加甄選。申請時間爲3月14日至25日，名額二名。欲申請者請至Q207未來學研究所辦公室(分機3001，聯絡人：顏助理)索取申請表或上該所網站(www.2.tku.edu.tw/~tdxx)下載申請表。

用膳席間，不難看到校友與在校幹部之間，熟稔且親切的互動；已畢業現正在服役兵役的第十九屆會長吳逸楓和學弟妹們間無話不談，只要學弟妹們有困難，他能幫的一定幫，他說：「在這個大家庭裡，彼此之間都不藏私，每位在商管學會中成長的人，都會擁有一顆知恩圖報的心，學長姊與學弟妹們之間的傳承，是一脈延連下去的。」

另外商管協會還在聚餐中舉辦抽獎活動，讓活動進入了最高潮，都要感謝會員們大方的提供，從電腦相關商品到家庭日用品、食品等應有盡有，可說是人人有獎，驚喜不斷。當司機唱名公布得獎者時，歡呼聲連天，或是屏息以待(拍webcam大家都很緊張，紛紛希望得獎的是自己)。室外的天氣雖然冷颼颼，不過裡面的氣氛高漲，似乎有要再續攤之情形，這樣的情形二十四年來年年上演，從不間斷。

校園短波

這次收件稿量，新詩最多，有六十多首，散文、極短篇並列，小說最少，但也有三十多首。複審名單將在4月1日前公佈於中文系網站，由校內中文系的教師擔綱複審的工作。5月27日決審則將邀請校外人士擔任評審。

教心所研究生舉辦團體諮詢

【記者王頌報導】想讓自己的學習變得更有效率並發揮創意嗎？教心所研究生將舉辦團體諮詢計畫——薩提爾模式初階體驗性團體，藉由冥想、分享活動來處理參加者在家中的末了情節，尋找自己生命中的資源、契機。活動時間爲週三或週五晚間7時至9時30分(視人數而定)，活動地點在教育館團體諮詢室Q212，報名請洽教心所Q203。

論文數據庫講習週三舉行

【記者陳思穎報導】爲使本校師生了解「中國學位論文全文數據庫」的內容與使用方式，覺生紀念圖書館特別邀請萬方數據(香港)有限公司陳尚朋先生，於週三(23日)下午3時及4時在總館三樓301指導室，舉辦兩場「中國學位論文全文數據庫」講習。報名時間至23日止，參加名額以30人爲限，有興趣的同學可上網(http://service.lib.tku.edu.tw)報名。

OPEN資料庫課程受理報名

【記者熊君君報導】行政院研考會委託本校資圖系於31日上午10時，在L102室舉辦「OPEN在手，搜尋在我」培訓課程，該活動可登錄「公務人員終身學習時數」，歡迎各教師及有志協助推廣者踊躍參加。有興趣者請至網站http://oes.hyweb.com.tw/Enroll/open94/open.php報名。

愛爾航空地勤學苑

網址: www.air-school.com

報名專線：(02)2370-3394

民航機師 飛機維修人員 的前哨站
空服 地勤 人員的搖籃

讓你的夢想
“飛”起來

西區：台北市公園路30號11樓之2.3 東區：台北市忠孝東路4段169號8樓之4
TEL：(02)2370-3394 TEL：(02)2711-1448